







Vzgoja mišljenja v naših šolah

Morda bi upravičeno trdili, da epizoda prenatrpanega učnega...

mišljal, bi jih bilo vsak dan 5-6, tedensko 30, letno že kar 1200!

vprašam, na kaj prehaja gla-golovno dejanje. Odgovorili bodo: »Na stvar, na predmet! Komaj...

liki besed ali skic, ki jih preda-vatelj sam sestavi ali pa tudi...

Toda največkrat je tako, da celournu predavanju sledi...

DELO, ki bi ga morali poznati

Uredništvo »Nove proizvod-nje«, glasilo Zveze društev inžen-jirjev in tehnikov LRS, je izdalo...

gozda ima za posledico pešanje gospodarstva, zlasti kmetijstva...

Avtorju in »Novi proizvodnji«, ki je založila to delo, je treba izreči zahvalo. Saj Slovenci...

namenjena ni le našim gozdar-skim in lesnim strokovnjakom, študentom na strokovnih gozdar-skih šolah in Gozdarski fakulteti...

Esperantsko gibanje med učitelji

Inštitut za mednarodni jezik esperanto je že v junijski številki »Prosvetnega delavca« objavil...

zacija, če bo le prilika zanjo. V Sloveniji je okoli 60 učitel-jev esperantistov. Večina je študiral mednarodni jezik s pomočjo dopisnega tečaja.

All so višji oddelki osnovnih šol enakovredni ustreznim oddelkom nižjih gimnazij?

Konkretni primer: Na osnovni šoli v A, ki ima 6 oddelkov, je ob koncu šolskega leta učenka, ki je 6. razred dovršila s prav dobrim uspehom...

Uredništvo »Nove proizvod-nje«, glasilo Zveze društev inžen-jirjev in tehnikov LRS, je izdalo brošuro dr. Maksa Wrabra »O...

Slovenske ljudske knjižnice

Založba »Kmečka knjiga« se ni omejala zgolj na izdajanje knjig za potrebe kmečkih go-spodarstev...

Avtor je podrobneje obdelal ljudsko knjižničarstvo v novi Jugoslaviji, posebej pa se prika-zal sedanje stanje z imenikom in pa z Zapiski na robu popis-nic.

Pevci so pričeli vaditi

Pevski zbor DPD »Svoboda« v Domžalah je pričel vaditi in se pripravlja za nastop z novim programom. Ob pričetku sezone so imeli prijeten družabni večer, na njem so zapeli že znane pesmi in znova preizkusili svoje znanje.

Za prosvetne delavce bo dra-gocena ugotovitev, da je od 638 oseb, ki vodijo javne knjižnice pa jim knjižničarstvo ni poklic 294 učiteljev. Največ knjižnic (45%) vodi torej učiteljsko, v nekaterih krajih so tudi tri četrtine knjižničarjev učitelji. Preseneča pa v primerjavi z deležem učiteljskega delež profesorov, od katerih se jih le 7 ukvarja z vodstvom ljudskih knjižnic.

Teden otroka v Domžalah

Društvo prijateljev mladine je pripravilo lep spored za teden otroka, in sicer je bila v nedeljo slavnostna seja, na njej je govorila profesorica Milena Vodopivec, zveza vojaških vojnih invalidov je obdarovala ta dan 80 eno in dvostranskih si-rot, predvajali so mladinski film »Kekec« brezplačno, v to-raz je bilo zdravstveno predava-nje v Kulturnem domu — predaval je zdravnik dr. Maks Kremžar, v petek pa je imel vzgojno predavanje profesor dr. Stanko Gogača, ob zaključku pa so priredili v Kulturnem domu akademijo. Občinski ljudski odbor bo verjetno kmalu odprl mlečno restavracijo v hiši, kjer je tudi slašičarna. Tudi otroke, ki so socialno ali pa zdravstveno ogroženi, bodo obiskali in poskrbeli za pomoč. Namen imajo kupiti primerno zgradbo nekje v Primorju, da bodo tja pošiljali otroke na letovanje.

Društvo

Ne pozabite na gradivo, ki bi ga bilo treba objaviti ob des-letnici našega sindikalnega in društvenega dela. — Pišite o svojih uspehih in neuspehih »Prosvetnemu delavcu!»

Vetna obiskovalca seminar-ja esperantskega jezika prej ni poznala, kakor hitro pa so se seznanili s prvimi osnovami mednarodnega jezika in z idejami, ki jih esperantsko gibanje v svetu razširja, so postali tudi oni navdušeni esperantisti. Spoznali so tudi vzgojno vrednost esperanta, saj mednarodni jezik esperanto postaja jezik vseh miroljubnih ljudi v svetu. Prav zato, ker ni last nobenega na-roda, je lahko last vsakogar. Esperantist je zaveden član svojega naroda, ne pozna šovini-zma, ker spoštuje vsak tuji jezik in se prizadeva za zблиževanje med narodi.

Absolventov prvega počitniš-kega seminarja je sicer samo 12, a ti bodo vzbudili med svo-jimi stanovskimi tovariši toliko zanimanja za esperanto, da bo drugo leto gotovo več reflektan-tov za prvi seminar, absolventi letošnjega pa se bodo zbrali v nadaljevalnem seminarju. Poleg konverzacije, slovnice in pre-vedanja so obiskovalci poslušali tudi predavanja o esperantski literaturi, zgodovini in organi-zaciji. Iz vseh teh predmetov so napravili izpit. V seminarju pridobljeno znanje je osnova, dalje pa se bodo sami izpopoln-jevali z branjem in dopisova-njem, seveda pa tudi s konver-

V sklopu Mednarodne espe-rantske lige imajo učitelji svojo posebno organizacijo s sedežem v Parizu. V Zagrebu pa je sre-dišče Učiteljske esperantske sekcije za Jugoslavijo. Kakor v drugih republikah, bomo tudi v Sloveniji skušali organizirati učitelje, somišljenike esperant-skega gibanja, ti se bodo poveza-li z že obstoječo jugoslovansko sekcijo, ki je vključena v Mednarodni zvezi učiteljev es-perantistov. S. T.

DRUŠTVO

Ne pozabite na gradivo, ki bi ga bilo treba objaviti ob des-letnici našega sindikalnega in društvenega dela. — Pišite o svojih uspehih in neuspehih »Prosvetnemu delavcu!»

OBNOVILI SO DVORANO

V Domžalah je bila DPD »Svoboda« letos dokaj delavna, saj je imel pevski zbor nekaj uspešnih nastopov, a tudi dram-ska družina ni počivala. Ker je bila dvorana že precej zane-marjena, so jo v letošnjem po-letju preuredili in zelo okusno uredili, tako da je treba dati

vse priznanje, kajti Domžalčani so doslej že upravičeno godr-njali nad neokusno uredenostjo notranjosti kulturnega doma — Sedaj se pripravljajo na upri-zoritev »Planinske rože«; goto-vo bodo uspeli, kajti ljudje že čakajo z nestrpnostjo dne, ko se bodo odprla vrata tega kul-turnega hrama.

DRUŠTVO

Ne pozabite na gradivo, ki bi ga bilo treba objaviti ob des-letnici našega sindikalnega in društvenega dela. — Pišite o svojih uspehih in neuspehih »Prosvetnemu delavcu!»

MARGINALIJE K RAZPRAVI O ŠOLSKI REFORMI

Povezavi učne snovi z življenjem bo treba posvečati obilo več skrbi kakor dosedaj. Taktični droben in cenen leksi-kon bi to opravič mimogrede. Če je že učitelj to opustil... (Ker ni bilo zapisano v načr-tu, to tudi mimogrede...)

šiti. Tak otrok je v normal-nem razredu velika ovira. Zahteva zelo mnogo dela, uspeh pa je, ker se otroku po-polnoma le ne moremo posve-titi, prav majhen in mnogo predrago plačan. Učitelj ja mora odtegniti normalnim in jim s tem dela veliki krivici. Tudi je normalni pouk za manj nadarjene muke in to je muke in zguba na vse strani.

Ali pa, če ni za pouk dobro pripravljen in se recimo samo pet minut brez prave koristi lovi, ali pa jih kako drugače zgubi. To da nadaljnje tri ted-ne dodatnih počitnic. Skupaj cel mesec. Nimamo samo gospodarskih kriminalcev.

Ali grem preveč v drobnari-jo, če nakažem, kako naj bi se poučevalo? Najprej treba naučiti otoka gledati, videti, spoznavati. Potem primerjati in vrednotiti, sklepati, misliti. Tretja stopnja nato odvirati, porabljati, najvišja pa iskati in spreminjati.

Vrtnar v rastlinjaku lahko vzgoji marsikaj, kar potem, presajeno na prsto, v slabšo zemljo, na veter, ne bo uspe-lo. Tako nekako je tudi z vzornimi šolami. Po mojem naj bi bila ali vsaj poskušala vsaka šola biti vzorna, pred-vestem pa poizkusna. Kajti sa-mo tiste izkušnje, ki bodo prid-obljene v čim raznovrstnejših in tudi najbolj neugodnih po-gojih, bodo praktično koriste-ne. Par bežnih hospitacij — in kaj več bo še zelo dolgo ne-dosegljivo — je za trajno in kvalitetno poglobitev dela pre-malo.

Vsaka reforma je samo raz-vojnja stopnja. Nič dokončnega v njej biti ne more. To je ne-kaka tlemenjava obrabljanih delov med obratom:

Ceno šole moramo dvigniti. Z zniževanjem zahtev moramo prenehati. Naj postavimo vzgojne in učne smotre take ali take, kar je zastoj, ni nič vredno. Leme in tiste, ki bi hoteli živeti na račun drugih, moramo od poudsa izločiti, ne pa jih riniti po vsej sili v ne-kaj, od česar bo skupnost po-tem imela škodo. Zato pa spo-sobnih in vrednih čim bolj olajšati študij, da bodo mogli nemoteno razviti vse svoje sposobnosti.

Reforma šole je velika stvar. Ampak tudi velike stvari so vse sestavljene iz majhnih in najmanjših. Nobene pa tako majhne, da bi jo brez škode smeli zanemariti. Naša seda-nja šola ima sto luknjic, ki nam sedaj po njih odteka njen uspeh v zgubo. Treba jih bo zamašiti, z reformo ali brez nje. Ne dam si vzeti, da bi to bilo manj važno ali sploh ne važno. Mislim celo, da je to osnovno!

Ne sme biti preboječa, ker bi sicer ne zalega, niti ne za-letela, da bi obrat ne trpel. Saj se bo sproti popravljala sama. Kar smo prav zadel, bo obveljalo, kar smo se zmotili se bo oglasilo s škripanjem. Treba samo, da pristujemo in trmoglavo ne vztrajamo, morda celo iz nekakih praznih prestižnih vzrokov. Predvsem pa si ne smemo postavljati Po-temkinovih vasi. Saj vemo, kako je s propagando: nazad-nje verjame sama sebi. Iskrenost je tu še bolj potrebna ka-kor kjer koli drugje. Tudi raz-reda ne ocenjujemo po dveh-treh najboljših, ampak skuša-mo dvigniti povprečje. Po za-konu o vztrajnosti se bo naša šola brez dvoma tudi po refor-mi še hotela vrteti po starih tirih. Navada je železna srajca. Na to moramo biti posebno pozorni. Cisto se temu izogniti morda res ne bo dalo, vendar pa moramo zavestno vsi delati na to, da ta mrtvi tek čim prej zavremo in ustavimo. Drugače bi se kmalu spet znašli prav tam, kjer smo sedaj. Reforma ne sme ostati nekaka kam-panjska akcija, ki mine in je potem spet mir v hiši. Ravno miru ne sme biti. Mir je edini resen greh, ki pa lahko stori-mo. Dokler pa delamo, nas ne sme niti kak začasen neuspeh motiti. Ne mi sami — naše delo bo ocenil najpravičnejši, najbolj nepristranski sodnik — čas.

DRŽAVNA ZALOŽBA SLOVENIJE V LJUBLJANI. DZS. IZDAJA ŽE 10. LETO. znanstvena dela, knjižnico pravne fakultete, prirodoznanstveno knjiž-nico, zbrana dela slovenskih pesnikov in pisateljev, dela jugoslovanskih piscev, svetovne klasike, sodobne svetovne romane, knjižnico zbirko »Klasje« in zbirko »Knjižna polica«, pedagoški tisk, knjižnico priročnikov za učitelje, zbirko učbenikov tujih jezikov, slovarje, knjiž-nico za vzgojo strokovnih kadrov, poljudno poučne in strokovne knjige, umetnostne publikacije, periodiko, razne časopise in revije, vse šolske knjige in muzikalije.